

星光不问赶路人

□ 孙长林

装订完最后一本卷宗,从警营走出来,卢旭望见悠远深蓝的天际,已是星光璀璨。路侧的高杆灯拉长她的身影,暖黄的光晕像婴儿柔软温热的小手,轻慰在她眉目清秀略显疲惫的脸上,让她想起隔几道街的那一弯温馨灯火,想起等她归来的两个宝贝。

参加工作10年了,单位虽多次调整,但她始终身兼数职——法制、秩序、科技、治安。这些在外人眼里“平常”的事情,繁杂如乱麻抽头,她却倾情待之。墙上一个个“执法先进单位”的牌匾,让平常淡然有了陡峭高度,让辛劳付出变成甘之若饴。

在与卢旭的交谈中,总能感到她的自信从容,她就像一朵盛开的兰花,笑容优雅纯净,今年疫情期间第一眼见她,我便这样认为。那天,她从高速交警丰南大队指挥室出来,面有倦容,当时因疫情警队封闭管理,我问她孩子谁管。蓦地,一丝伤感在她的眼泪里涌动。“婆婆给看着,我已有一个多月没有见到两个孩子了……”“真想他们啊!可谁家又没有困难呢?”面对多变的生活,再坚强的警察,也会有片刻的惆怅。同事们说她让人很放心,从不把豪言壮语挂在嘴边,但做起事有一股韧劲。

还记得那年滴水成冰的冬天,她在高速路上奔波探察,选定科技装备布点位。罡风吹裂了她纤嫩的手指,冻红了她的脸颊。支队领导说让男民警去吧。她不听劝,像风一般冲在了

前面。那个时期,她的手机里全是科技、法制、各个厂家的电话,即问即办,密集沟通,每天都忙得不亦乐乎。“虽然很累,但是看到同事们所有的科技设备都用得心应手,心里有说不出的成就感。”

有些违法行为处理起来难度很大,卢旭说起来,仍抑制不住曾经的伤感。非现场执法实行新的记分办法后,好多驾驶人在执法大厅大吵大闹,闹事者煽风点火,对她恶意投诉。她的倔劲上来了,宁可自己不吃饭,也不厌其烦地解释。最后,驾驶人说:“这个女警察真不容易!”经过几天的“磨合”,群众中传开了,“丰南大队的执法窗口非常正规,处罚都经过严格审批,大家去处理就中……”我想啊,一名警察的优良品格,既不是一种外在强加规范,也不是一种基于等级秩序的服从,而是一个人对职责的忠实履行,对心中道德的敬畏和坚守。这是自己给自己立法,然后自己立法自己遵守。

在法制培训课上,随着卢旭深入浅出的讲解,全体民警时而惊讶,时而紧张,时而眉头紧锁,时而笑逐颜开……大家能看到的是,她讲解得活色生香,看不到的是,她夜深时还在查资料做链接的灯火长明。随着群众法治意识逐年增强,多起行政复议和行政诉讼接踵而至。因为她了解每宗案情,整理行政复议答复书和答辩状就特别快,经她手的10起行政复议和行政诉讼案件无一撤销、败诉。

卢旭日常还有一项重要工

作,就是为一线民警执法梳理法律法条,答疑解惑。每遇重大执法活动,她都会研究执法重点,捋清适用法条,对路面执勤民警进行普法,她希望每一起执法行为都让当事人心服口服。

逾期案件成为执法的难点后,她用办公手机逐一给当事人发信息催促,她被误解成骗子,遭到辱骂成了家常便饭。委屈会让有些人放弃,也会让有些人经历脱胎换骨般的成长。她说:“经历过了,耐心就会被拉长,人也就淡定自若了。”

2019年的夏天,一名天津籍驾驶人实施了未悬挂号牌的违法行为,证件都不要了,直接跑掉了。民警开具了违法处理通知书,案子交到了卢旭手上。她迅疾搜集固定案件证据,而当事人就是不肯来。今年的夏天,当事人辩称从未到过河北,驾驶证肯定被冒用了,要求撤销其违法行为。卢旭向当事人回复了案件细节,劝导说他还年轻,因为一个简单的交通违法失去一辈子驾驶机动车的资格太不值了,当事人在第二天就接受了处理。卢旭说:“或许每个人专注于当下的生活,用心做好每一件事,就会离想要的生活越来越近吧。”

为违法驾驶人着想,做到情与法和谐统一,是一件很不容易的事情。每年七、八月两个月,是最忙碌的一段时光,随着重点违法行为查处力度加大,她两个半月办理各类案件1000余件,每天窗口都排满了群众,有的不吃饭也要等候,她看着心痛。一起案

件平时需要40分钟,她给自己加压,加快办案节奏,将时间压缩到20分钟之内。一天下来连水都不顾上喝,嗓子喊哑了,胳膊累得酸痛不已,豆腐块一般齐整的卷宗,摞起来竟比她身高还要高。

“有时,一句安慰的话,就能带给违法者温暖,我们不能吝啬这样的温暖。”今年7月的一天,一名无证驾驶人被查。当事人是山东人,母亲在黑龙江探亲时去世,当事人着急,就无证驾驶想要赶过去。工作时间已过,卢旭打开窗口,加班为其办理。她安慰当事人:“可能是您母亲不想让你用危险的状态去接她,她不放心,想让你慢一点。”一句暖心的语言,让这名50多岁的当事人泪如雨下,表示不会再无证驾驶。

谈到家庭,卢旭的幸福感溢于言表,说老公在边防当警察,对她很关心,每天都打电话。婆婆很慈爱,帮她带孩子很辛苦,孩子乖巧听话,让她有更多时间在单位忙碌。

她说她喜欢红色,因为那是国旗的颜色。她刚开始认为,对这抹红色的追寻,就是多干工作,多出成绩。现在她明白,不管从事什么职业,只要认真对待,用专业和爱心服务社会,社会就有了更多温暖的底色。

星光不问赶路人,时光不负有心人,在燕赵万里高速公路,那么多家属交警和卢旭一样,每天奔忙着,心怀熠熠星光……

(作者单位:高速交警唐山支队)



G
感怀

文学的那片天空

王浩铖

我从小就热爱文学,喜欢文字。几年下来,也写了不少文章,虽然成绩平平,我却从没想放弃,并常常为文学的魅力而感叹不已。

文学拥有一种神奇的、潜移默化的力量——它能使沙漠变成绿洲,能把荒野开垦成花的海洋,春风化雨、鸟语花香。有时它如涓涓的溪流、微微的春风、绵绵的细雨,给予我心灵静静的滋润和轻轻抚慰;有时它又如巨大的洪流,滚滚的浪潮,给予我众多的感动和强烈震撼,激励我乘风破浪,勇往直前——向理想的彼岸起航扬帆。

小时候,我喜欢唐诗,喜欢唐诗的那种韵律美、意境美和幽远美;喜欢那种精确凝练的语言,寥寥几行文字,就能把许多玄妙的情感、深刻的思想淋漓尽致地呈现出来。常常对一首好诗如痴如醉,反复吟咏,爱不释手。

我经常梦见自己又回到了天真烂漫的童年。梦见自己又和从前那样一边背着书包走在上学的路上,一边背诵着抄在手腕上的那些诗句。就在我背得如痴如醉的时候,却忽然感到有一片树叶从腮边滑落。它在空中翩跹了几个优美舞姿,便飘然落在我的面前。我忽然觉得在枝头上的鲜花儿的笑靥里,花从中蝴蝶的翅膀上,都蕴含着美丽的诗句。是的,这一花一草、一枝一叶、一鸟一虫……每一个郁郁葱葱、蓬蓬勃勃的生命都是一首优美的诗章。

文学为我撑起一片天空,因为热爱文学,我踏上了

通往文学殿堂的道路。虽然,这一路走来步履维艰。可是,我仍然相信会有柳暗花明的那一天。我相信,在文学的天空里,只要付出了足够的热情和真情,就一定会得到满意的回报。我也深信,只有真情打造出来的文字,才是有生命有灵魂的文字,才是不朽的文字。

我在文学的世界里播下爱的种子,用热情作阳光,用真情去浇灌。然后,静静地等待着它发芽、开花和结果。

(作者单位:高速交警保定支队涞源大队)

从警

□ 郭世民

担当勇亮剑
打防要精准
铁骨柔情皆为民
丹心映金盾

无悔从警路
热血铸警魂
维稳使命我担当
胸中装昆仑

(作者单位:石家庄市鹿泉区公安局)

我省三位公安作家加入中国作家协会

河北法制讯 (记者 刘帅)近日,中国作家协会在征求团体会员意见和咨询各文学门类专家意见的基础上,经中国作家协会书记处审议、投票并公示,发布公报公布了2020年新会

员名单,全国共663人成为中国作家协会新会员,河北省三位公安作家王红心(女)、郭文芳、崔秋立榜上有名。其中王红心、郭文芳通过河北省作家协会申请入会,崔秋立通过全国公安作家

协会申请入会,三人分别从事散文、诗歌和小说创作。

三位公安作家在今年同时加入中国作家协会,标志着河北公安文学经过近年来的深耕细作,已得

到了长足发展,正迎来厚积薄发的

良好态势。这次入会的三位公安作家,正是从河北公安文学阵营里走出来的优秀代表。在取得的成绩面前,他们一致表示,要和全省公安作家精诚团结、并肩前行,立足公安工作实际,深挖公安精神内涵,坚持用手中的笔讲好警察故事,为凝聚警心、繁荣警营文化发挥积极作用,共同助力河北公安文化建设迈上新台阶。

